

浙江省高院:毒品犯罪重刑率为24.17%

见习记者 王思超 通讯员 高媛宣

本报讯 6月20日,在第36个国际禁毒日即将到来之际,浙江省高级人民法院召开新闻发布会,向社会介绍2020至2022年三年来全省法院毒品犯罪审判工作情况。对毒品犯罪,我省法院坚持严打方针,严惩源头性毒品犯罪,三年来判处五年有期徒刑以上刑罚1772人,重刑率为24.17%,高出同期全省刑事案件总体重刑率近15个百分点。

省高院党组成员、副院长徐建新介绍,全省法院三年来审结并已生效的毒品案件共4053件,判决发生法律效力的犯罪分子7332人。这些毒品犯罪案件主要呈现以下特点:

案件数量持续下降。全省法院审结并生效毒品案件数量从2015年达到历史峰值7900余件后开始下降,至2019年每年仍在4000件以上。2020年至2022年,分

别为2144件、1219件、691件,下降尤为突出。毒品犯罪从多年位列全部刑事犯罪前四下降至第十五,毒品案件总量从前五年居全国第三降至第十六。

地区分布相对集中。毒品犯罪因其逐利本质,与流动人口数量、市场经济规模、毒品渗透及消费刺激等有较大关系。从审结的生效毒品案件看,温州、宁波、杭州毒品案件数和人数居全省前三,三地合计毒品案件数和人数分别占全省的49.71%、45.42%;衢州、丽水、舟山相对较少,三地合计毒品案件数和人数分别占全省的9.52%、9.91%。

网下与网上毒品犯罪交织。随着对传统毒品交易渠道的打击,毒品犯罪网络化特征日趋明显、形式更加隐蔽,打击难度增大。网络毒品犯罪成员互不接触,依托网络交易平台、即时通讯工具等商谈交易,通过社交软件、虚拟货币等结算毒资,再利用快递物流寄送毒品,呈现“人钱分离、钱货

分离、人货分离”特征。

传统与新型毒品犯罪叠加。全省毒品犯罪虽仍以海洛因、甲基苯丙胺(冰毒)及片剂等传统毒品犯罪为主,但随着禁毒综合治理力度不断加大,毒品流入受限,传统毒品犯罪呈下降态势。与此同时,受国际毒潮影响,新型毒品犯罪逐步上升,如大麻叶、含大麻酚和四氢大麻酚成分的各类大麻类毒品交易有所增长,涉“麻精药品”案件也有增加。

“依法审理毒品案件,是人民法院参与禁毒斗争的主要方式和工作重心。”徐建新介绍,我省法院依法严惩源头性毒品犯罪,对毒枭、职业毒犯、累犯、惯犯、再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子,坚决依法判处重刑乃至死刑;同时加大对新型毒品犯罪、侵害青少年及危害农村地区毒品犯罪的惩处力度,注重从经济上制裁毒品犯罪,加大涉毒资产追缴力度。

在严打毒品犯罪的同时,对于罪行较轻,或者具有自首、立功、初犯等法定、酌定从宽处罚情节的毒品犯罪分子,浙江法院依法兑现政策,予以从宽处罚;坚持“毒品数量+其他情节”原则,综合考虑毒品数量、犯罪性质、犯罪手段、危害后果、主观恶性、人身危险性等因素,审慎、全面作出决定。

另外,浙江法院常态化开展禁毒宣传教育,今年6月以来有40余件毒品案件集中开庭、宣判;台州市中级人民法院联合公安、检察召开新闻发布会,基层法院开展禁毒“开放日”、发布禁毒小视频等活动;湖州两级法院聚焦青少年,开展禁毒普法进校园和学生旁听庭审等活动;嘉兴两级法院通过公众号进行禁毒宣传、邀请在校生旁听宣判;杭州萧山、桐庐法院开展禁毒宣传进社区、进学校等活动,富阳法院组织未成年人参观禁毒教育基地等。

粽子、绿豆糕能放心吃吗?

**抽检合格率100%
买粽子要记得“三步”**

见习记者 南苏 通讯员 市闻

本报讯 端午节将至,粽子、绿豆糕等节令食品都准备好了吗?

6月20日,记者从浙江省市场监督管理局获悉,为保障全省居民端午节期间的食品安全,该局于近期组织开展了端午食品专项抽检,重点抽检粽子、绿豆糕以及蔬菜水果等节日消费量较大的食品,共抽检21类食品556批次样品。

经检验,合格554批次、不合格2批次,总体合格率99.6%,其中粽子、绿豆糕等端午节令食品合格率为100%,消费者可以放心食用。

抽检发现的2批次不合格样品,1批次为鲫鱼中恩诺沙星不合格,1批次为明虾中呋喃唑酮代谢物不合格。针对抽检中发现的不合格食品,省市场监管局已督促属地市场监管部门依法开展核查处置工作。

省市场监管局同时发布消费提示,提醒广大消费者端午节选购粽子学会以下“三步”:

一查购买渠道是否正规。消费者在购买粽子时,应尽量选择信誉良好的大型商场、超市或网络购物平台,对于路边摊或流动摊贩售卖的产品、价格明显低于市场价的产品,应谨慎购买。

二看包装是否完好。购买粽子前,需仔细检查外包装是否完好,不要购买包装袋破损、漏气或涨袋的产品。

三找标签信息是否齐全。按照《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB 7718-2011)的要求,预包装食品标签标示应包括:食品名称、配料表、净含量和规格、生产者和(或)经销商的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号等。若发现粽子标签标示的信息不全,请不要购买。



“平安护航”

连日来,天台县公安局开展“平安护航”行动,清查场所行业、排查矛盾纠纷、宣传法律法规,全力营造安全稳定的社会治安环境。

通讯员 庞圣荣 许尚高 摄

报道追踪

跳江救人小哥“平躺”恢复中,想为家乡做“代言”

本报记者 陈毅人 杨云寒

本报讯 “你怎么又垫了两个枕头?这样不利于身体恢复。”“哎呀,这么多人来看我,平躺着有点不太礼貌……”

6月20日上午,当记者来到浙江省新华医院住院部时,两位医生正在病房里询问彭清林的身体状况。医生让彭清林保持平躺姿势,但他悄悄垫了枕头。

从6月14日至16日,本报连续刊登《全网爆赞!落差12米啊,跑腿小哥为救人跳入钱塘江》《跳江救人小哥被授予“见义勇为积极分子”称号 法治护航,让见义勇为精神在浙江大地蔚然成风》《一边是生命的重量,一边是绽放的荣光 一场义无反顾的“双向奔赴”能有多感人》等多篇报道。

跳江救人的跑腿小哥彭清林感动了很多人,他的伤情也牵动着众人心。“之前有点腰疼,睡得也不好。”彭清林告诉记者说,“现在感觉没那么难受了。”

自6月14日入院接受治疗至今,彭清林每天都在“平躺”中度过。“感觉怪怪的,长这么大,从来没在一床上躺那么久。”尽管用他自己的话说,每天都处于“躺平”

状态,但彭清林一点都“闲”不下来。这几天来,看望他的、慰问他的人络绎不绝,难得有个空当,他刷手机看看新闻,“一不小心就刷到自己”。

“我看到很多人说我是英雄,还有很多人要送我这送我那,我感到有些难为情。”彭清林对记者说,救人只是他“顺手”做的事情,“就像当年一位学长随手拉了我一把”。那年,还在读小学的彭清林和同学们一起去学校附近的河里踩水,彭清林不会游泳,走到一半,水已经淹到了他的脖子。“河水一上一下的,压得我有窒息感。”彭清林回忆说,当时他很恐惧,觉得自己快完了,于是“狗刨式”地挣扎起来。这时,旁边一个比他年纪大一些的同学一把拉住他,将他拖回了岸边。

“至今想起来,胸口还是会涌上一股暖意。”彭清林说,这次跳江救人,跳下去的那一刻,他并没有想太多,“但回想起来,或许是十多年前的那次溺水被救,为我救人埋下了伏笔。”

长大后,彭清林去过很多城市,也经常受到别人的“顺手”帮助。“比如路上骑车爆了胎,有人帮忙换轮胎,下雨天淋湿了有人过来给我撑伞,每次遇上这种情况

况,我就觉得很温暖。因为经常受到别人的帮助,所以也会很自然地帮助别人。”之前有段时间,彭清林的电动自行车上总是放着3把伞,“如果下雨天送外卖,遇上行人没有带伞,就把伞送给他”。

彭清林所在病房是单间外带大阳台,病房里摆满了鲜花、水果和各种营养品。当天上午,湖南省委宣传部、省文明办的领导专程来慰问彭清林,给他颁发了“湖南好人”荣誉证书和绶带,并发放了慰问金。杭州市平安卫士关爱基金会也带来了慰问金。

老家的领导对彭清林说,想邀请他成为桑植县的文旅宣传大使,让他宣传一下家乡的风光,彭清林欣然接受。“他们说我是家乡的‘明星’,那我得好好为家乡代言。”彭清林说,他的老家湖南省张家界市桑植县,风光秀丽、景色优美,是一个拥有丰富自然和人文资源的美丽小镇,他想借此机会好好为家乡宣传一番。

“出院后,我还想再静养一段时间。”彭清林说。他从枕边拿起一本《曾国藩家书》,这是几天前一位女孩送给他的,“这几天都没功夫细看,到时候先把这本书读完。”